
 

 

 
ДО        К-8/14.01.2022 г. 
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ 
ГАБРОВО 
 

П Р Е Д Л О Ж Е Н И Е 
 

от 
Таня Христова 

Кмет на Община Габрово 
 

Относно: Съгласие за подкрепа към кандидатурата на Община Габрово за присъединяване на 
град Габрово към Европейската мисия за климатично неутрални и интелигентни градове чрез 
включване в инициативата „100 неутрални по отношение на климата и интелигентни града“. 
 

 
УВАЖАЕМИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 
 
През декември 2021г. Европейската комисия отправи покана към градовете за изразяване 

на интерес да се присъединят към Европейската мисия за климатично неутрални и интелигентни 
градове чрез включване в пилотната инициатива „100 неутрални по отношение на климата и 
интелигентни града“. 

Целите на мисията са да постигне 100 климатично неутрални и интелигентни европейски 
града до 2030 г. и да гарантира, че тези градове действат като центрове за пилотни инициативи и 
иновации, за да могат всички европейски градове да последват примера им до 2050 г. 

Присъединяването към мисията ще даде предимство на избраните градове в прехода към 
климатична неутралност, като част от Европейския зелен пакт. Тъй като действията срещу 
изменението на климата все повече изискват внедряване на „умни“ и иновационни решения, 
градовете са в най-добра позиция да бъдат първите, които приемат политиките, за да стигнат до 
климатична неутралност. В този процес това ще им позволи да предоставят множество ползи за 
своите общности по отношение на намалено замърсяване на въздуха и нивата на шум, по-малко 
задръствания, по-ниски сметки за енергия и по-здравословен начин на живот. 

Мисията за неутрални по отношение на климата и интелигентни градове ще подпомага, 
насърчава и популяризира 100-те европейски града в прехода им към неутралност по отношение 
на климата до 2030 г. и ще ги превърне в експериментални и иновационни центрове за всички 
градове. 

Всеки от тези 100 града-пионери, който приеме мисията да постигне неутралност по 
отношение на климата до 2030 г., ще подпише Договор за климата, адаптиран към неговите 
особености, и разработен в процес на сътрудничество, в който ще участват заинтересовани лица 
на всички равнища. Договорът за климата ще отреди на хората и на гражданското общество 
активна роля и ще им предостави нови платформи за действие и по-добри ресурси за планиране и 
осъществяване на действия в областта на климата. 

В допълнение към това избраните градове ще получат „Mission label“ - знак, който има за 
цел да улесни финансирането по други европейски програми (включително ЕФРР) и да 
предостави възможности за таргетирано финансиране за градовете, участващи в мисиите. 



 

 

 
Градовете, включени в Мисията, ще получат специализирани съвети и подкрепа за 

разработване на инвестиционен план за привличане на външно финансиране; допълнителни 
възможности за финансиране чрез програми за иновации, пилотни проекти и демонстрации; 
възможности за работа в мрежа, обучение и обмен на опит между градовете; приобщаване и 
включване на граждани и местни общности за неутрални по отношение на климата решения; 
представяне профила на градовете с цел привличане на инвестиции и привличане на 
квалифициран персонал и др. 

 
Крайният срок за кандидатстване по откритата покана на Мисията за климатично 

неутрални и интелигентни градове е 31 януари 2022г. 
В първия етап на подбор ще бъдат избрани 30 града. 
Очакван период за обявяване на избраните градове – март 2022г. 
Очакван период за подписване на климатичните договори – средата на 2022г. 
Бюджет на Мисията – около 360 млн. евро (Настоящият бюджет, запазен за мисията на 

градовете чрез Хоризонт Европа, е около 360 милиона евро за програмния период 2021-2023 г. 
Този бюджет ще бъде предназначен за няколко дейности: разширяване на платформата на 
мисията, предлагане на услуги и помощ на градовете, както и предоставяне на възможности за 
пилотни проекти, разработване, тестване и демонстриране на нови и иновативни решения за 
неутралност на климата в градовете в различни сектори и др.) 

 
Допълнителна информация на български език –  
https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/research_and_innovation/funding/documents/ec_rtd_

mission-cities-citizens-summary_bg.pdf 
Допълнителна информация на английски език –  
https://ec.europa.eu/info/research-and-innovation/funding/funding-opportunities/funding-

programmes-and-open-calls/horizon-europe/missions-horizon-europe/climate-neutral-and-smart-
cities_en#participate 

 
 
  
Предвид възможностите, които участието в Мисията предоставя на избраните градове, 

както и във връзка с водените от Община Габрово политики за справяне с климатичните промени 
и адаптацията на климата, кандидатурата на град Габрово за включване в инициативата за 100 
неутрални по отношение на климата града е обоснована и би осигурила на Габрово и жителите 
на града предимство при преминаването към климатична неутралност, както и подобряване 
здравето и благосъстоянието на гражданите чрез подобрено качество на въздуха, разкриване на 
работни места и по-здравословен начин на живот. 

 
 

 Предвид гореизложеното, предлагам Общински съвет – Габрово да вземе следното 
 

РЕШЕНИЕ 
 
 

На основание чл.21, ал.1, т.23 от ЗМСМА, Общински съвет Габрово 
 



 

 

 
РЕШИ: 

 
1. Подкрепя кандидатурата на град Габрово за присъединяване към Европейската мисия за 

климатично неутрални и интелигентни градове чрез включване в инициативата „100 
неутрални по отношение на климата и интелигентни града“. 
 

2.  Възлага на Кмета на Община Габрово да извърши всички необходими действия за  
кандидатстване по откритата покана на Европейската комисия за включване на град 
Габрово в Европейската мисия за климатично неутрални и интелигентни градове 

 
 
 
 
             /п/ 
ТАНЯ ХРИСТОВА 
Кмет на Община Габрово 
 
 
 


